

Coches y camiones  
**CHEVROLET**  
6 CILINDROS  
J. MIÑANO MURCIA

# LEVANTE AGRARIO

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL  
**FIAT**  
4 Y 6 CILINDROS  
P. BALERIO LA  
PLAZA DE BELLUGA SAGASTA 93  
MURCIA CARTAGENA

AÑO XIV NÚMERO 4216 ORGANÓ DE LA FEDERACIÓN AGRARIA E INSTRUCTIVA DE LEVANTE MURCIA SABADO 8 JUNIO 1929

## DEL MOMENTO

### LA LIBERTAD DE LA PRENSA

La nota del Gobierno hablando sobre las campañas difamatorias ha tenido una adecuada contestación en un periódico madrileño, que, aun protestando de esas campañas, afirma que «con Prensa libre no pueden hacerse las campañas impunes de las hojas clandestinas».

La dictadura no ha llegado aquí en España a lo que el «fascio» consiguió en Italia: la desaparición, uno a uno, de todos los periódicos que le eran desafectos. La obligatoriedad de las Notas Oficiosas ha convertido en órganos del Gobierno, para la difusión de sus actos, a la Prensa sin distinción de matices ni ideales. En realidad, no es apretar el tornillo sin compasión, y la eficacia de la medida queda al juicio de las gentes.

Va para seis años que el señor Primo de Rivera está en el Poder, señalándose el acierto de haber eliminado la política antigua que conducía a España a su ruina definitiva; pero en aquel régimen los gobernantes tocados de inmoralidad o de ineptitud tenían que sufrir, quisieran o no, la fiscalización de la Prensa que llevaba al público todas las irregularidades o desaciertos que se cometían.

Los periódicos españoles siempre supieron responder a los verdaderos sentimientos patrióticos y cuando con honradez cualquier gobernante acudió a ellos, los periodistas, que tan poca consideración merecen, pusieron su corazón y su inteligencia al servicio de las causas nobles y altruistas.

Seis años transcurridos y no tiene la Prensa libertad. En este espacio de tiempo se ha tenido, para escribir, que hacer innumerables equilibrios para no caer bajo ninguna sanción, y aun con todo, pocos son los que no han sufrido aperebimientos y castigos. Y en términos generales, si se indaga serenamente la causa que originó la sanción, se verá que el periodista obró con limpieza de corazón y buena fe.

Esas campañas de difamación, esa revolución subterránea se amplifica y propaga porque la gente fia muy poco en los periódicos que están controlados por la Censura que evita una información o corta una controversia cuando entiende que existe tendencia o se agria en términos perjudiciales. Pasadas libremente todas las conductas por el lamiz de la Prensa la opinión tendría la garantía de que se hilaría más corto.

Hay quien cree que dejando en libertad a la Prensa, los periodistas se lanzarán enfurecidos contra los que los tuvieron encadenados y simpatizantes del sistema; una jauría hambrienta. Quien así piense será porque su gestión pública no resista ni el más leve arañazo de una crítica sensata. Los periodistas no son de peor condición que los ingenieros, los abogados y los militares; ejercen una profesión honrosa y tienen su responsabilidad y solvencia. La Prensa libre no es peligro para nadie si al que delinque se le castiga con mano dura; para los facinerosos, sí; para los inmorales es su freno; para los ineptos, su vergüenza.

Concédase libertad a la Prensa y sepa el Gobierno que solo huirán aquellos que su actuación no responde a las normas de ética, porque lleva el cortejo de intereses nacidos con la idea del propio provecho.

### El siniestro de anoche En la calle de Almenara arde un horno

Anoche muy cerca de las diez y media, las campanas de la Catedral dieron la señal de fuego.

Inmediatamente nos trasladamos al lugar del suceso, que era un horno de la calle de Almenara, esquina a la de Juan de la Cebra.

Los bomberos acudieron a sofocar el siniestro con gran prontitud.

Cuando nosotros llegamos a dicho lugar el horno que lleva arrendado Francisco Tomás, ardía en llamas por la parte alta.

LO QUE DICE EL VECINO RAFAEL ALMELA

Después de hacer varias indagaciones acerca de las causas del incendio, pudimos encontrar a un vecino llamado Rafael Almela, el cual se encontraba allí desde los primeros momentos.

Este nos dijo que en el albor del horno había almacenada gran cantidad de cáscara de almendra.

Sin duda por recalentamiento se incendió ésta y se propagó por toda la parte alta del horno.

Todos los operarios, al ver el humo que salía del alcahor, comenzaron a sacar a la calle las sacas de harina almacenadas y todas las piezas de pan.

EL EDIFICIO NO ESTABA ASEGURADO

Por fin pudimos entrevistarnos con el que lleva el horno, el cual nos dijo que el edificio no estaba asegurado.

SE LOCALIZA EL FUEGO

Después de gran trabajo los bomberos consiguieron localizar el incendio, sin que hubiere desgracias que lamentar.

LAS PÉRDIDAS

No se han podido apreciar en los primeros momentos las pérdidas ocasionadas con motivo del siniestro. Seguramente serán de gran importancia.

LAS AUTORIDADES

Pocos momentos después de declararse el siniestro, acudieron al mencionado sitio el comisario de Policía don José de la Lama, jefes de las Guardias Municipal y Seguridad, Cruz Roja, Guardia Civil y concejales del Ayuntamiento y arquitecto municipal.



**ESCOLARES**

Andan estos días los centros docentes por mañana y tarde llenos de clientes.

La niña bonita que estudia piano; el chico que cursa derecho romano; la chica que estudia para el Magisterio todos atraviesan un periodo serio.

Hay mucha alegría en los aprobados mientras que los pobres calabaceados con la cara fosca ya que han dado pica aunque nada sepan hablan de justicia.

Días escolares con sus alegrías y con sus azares. ¡Qué melancolías traéis a mi mente! Sois como un ultraje para mí, lo digo sin ningún ambaje— que no estudié nunca ¡ni aún el peritaje!

¿ERROR O CAMELO?

En su edición vespertal, cierto colega local dice: Notas de Enseñanza y a continuación, ¡Recalde! El regreso del Alcalde. Cosa rara. ¡Qué esperanza! Dice que vuelve el marqués satisfecho como ves del viaje realizado. Y esto, en Notas de Enseñanza. (Lector, a mí se me alcanza que es que se habrá examinado).

Saca-tapón

### Gobierno Civil

Visitas

Han visitado al señor Gobernador Civil:

Don Manuel Clavijo y Carrillo, jefe Provincial de Unión Patriótica; don Juan Hernández Castillo, vicepresidente de la Diputación; don José Sánchez Pozuelo, Alcalde interino de Murcia; don Mariano Sánchez Olmos, Jefe de primera Instancia e Instrucción del Distrito de la Catedral; don Cayetano Alcázar, Catedrático de esta Universidad; don Joaquín González Conde y García, jefe local de U. P. de Murcia; don José Hernández Martínez director de la Prisión Provincial; don Guillermo Roch, Giner, teniente coronel primer jefe de esta Comandancia de la guardia civil; don José García Díaz, jefe de Estadística; don Vicente García-Morato y Cánovas, teniente coronel de la guardia civil; don Ezequiel Cazaña, Inspector jefe de primera Enseñanza; don José Cano y López, jefe de la Sección Administrativa de primera Enseñanza; don José Ramón de Haro, Concejal del Excmo. Ayuntamiento de esta capital; don Andrés Sobejano, Secretario de la junta del Turismo; don Juan García Clemençin, Secretario de la Junta provincial de Beneficencia; doctor Francisco Giner; Comisión de la Asociación nacional de practicantes: señores Abellán, Navarro y Rodríguez Asís; don Gustavo Piñuela, Director Técnico de la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura.

LEA VD. EN 2.ª PLANA: Noticias y diversas informaciones. Crónica de sucesos, Gobierno Militar, etc.

### Para LEVANTE AGRARIO

#### La Casa o Peña Murciana en Madrid, es ya un hecho

Y en el pasado domingo se celebró la primera asamblea con extraordinario entusiasmo

Hace tiempo que venía incubándose la idea, entre un puñado de buenos murcianos aquí residentes, de crear la Casa o Peña Murciana que de contacto asiduo sirva a los que se avocaron espontánea u obligatoriamente en esta corte que iniciara Felipe II, y que a la vez, sirva de útil prolongación a cuantos desde esa extensa provincia por acá se acercan en continuo fragin. Pero claro es, las ideas que con facilidad se vierten, son más áspers cuando es llegado el momento de ejecutarlas. Y para llegar a ese fin, mejor dicho, al prólogo de la obra, fuerza es poner a prueba la energía, la decisión, el dinamismo más ferviente de los componentes organizadores.

Pero teniendo en cuenta que en esta villa del Manzanares residen numerosos murcianos, — más de ocho mil — y que muchos de ellos son personalidades de extraordinario relieve, los cuales, por sus múltiples ocupaciones, no hubieran tenido tiempo jamás de preocuparse de *motu proprio* de esta noble aspiración que esta llevándose a la consecución más feliz, a juzgar por sus principios, un puñado de hombres entusiastas, acérrimos nostálgicos y admiradores de ese esplendoroso jardín de mujeres y flores, que tan distanciadamente se hallan de su hermosa cuna terrenal que acudieron soberanamente la «Morenica», la Dolorosa y el Ángel, se reunieron, llevaron sus propuestas, se discutieron, se aprobaron, y, aprobadas que fueron en principio, se llevaron como programa de arranque a la asamblea celebrada en el pasado domingo.

Bueno, pero antes hubo que pensar en la redacción y tirada de unas circulares, y citar a los puñados, y llegar hasta ellos con aquéllas, por correo, a la mano y en bicicleta; extender sus sobres,

pegar los sellos y, sobre todo, agenciar las señas... ¿Y en qué local habríase de celebrar la Asamblea para hacerla constar en la circular res...?

La Real Sociedad de Comisionistas y Viejantes concedió galantemente su salón de actos, y allí, como hemos dicho, se celebró la primera reunión de murcianos en el transcurrido domingo, y a la que concurrieron un buen número de distinguidos hijos de ese paraíso del Segura, acogiendo la idea de la «Peña», con extraordinario interés y cariño.

La Asamblea aprobó las bases en que descansa la constitución de esa «Peña», como así los nombres de la Junta organizadora, cuyos apellidos no hacen al caso; pero que está constituida por dignas representaciones de la medicina, de la escultura, de la Banca, de la industria.

Porque la «Peña» ha de tender, no a ser un círculo más domiciliado en Madrid para soledad y recreo de los aquí avocados, sino una Casa que tenga toda la utilidad que precise el murciano de negocios que de momento requiere unas diligencias en la Corte; como así los Ayuntamientos de esa provincia que necesitan concurrir por delegación a los centros del Estado; como a los padres en favor de sus hijos estudiantes; como a los transeúntes por Madrid, por horas o temporadas para que les sirva de familiar acogida la Casa de la Peña para orientarse, informarse y utilizar su biblioteca y escritorio... Que la «Peña», en fin, sea en Madrid un acobijo amable para todos los murcianos, sin que sea primordial el dar a conocer el patrón ímico de cada uno, una vez inscriptos como adeptos.

(Continúa en cuarta plana)

### La procesión del Corazón de Jesús

Ayer, a las siete y media de la tarde, con motivo de la festividad del Corazón de Jesús, se lió de la iglesia de San lo Domingo la tradicional procesión recorriendo las calles de costumbre.

Figuraban en la misma nutridas representaciones de las Asociaciones religiosas femeninas, y de Caballeros de la Fuensanta, Luises, Antonianos y otras, que lucían los correspondientes distintivos.

También formaron en las filas de la procesión los alumnos del Seminario Conciliar de San Fulgencio y del Colegio de Vocaciones Eclesiásticas de San José.

En la presidencia figuraban el presidente y vicepresidente de la Diputación señores Ibáñez Martín y Hernández Castillo y los concejales Ros, Ramírez y Moreno.

Cerraba marcha una sección de la guardia municipal y la banda de música de Guadalupe.

El paso de la procesión por las principales calles fué presenciado por un inmenso gentío.

### Notas Municipales

Regreso del Alcalde

Al recibirnos ayer el alcalde accidental señor Sánchez Pozuelo, nos manifestó que según las noticias que había recibido del señor Marqués de Ordoño, éste llegaría ayer tarde de regrezo de su viaje a Madrid.

También nos indicó que por las noticias que tenía del Alcalde, éste venía satisfechísimo del resultado de sus gestiones en los distintos Ministerios sobre los asuntos de interés para Murcia que le habían llevado a la Corte y que afectan al Ayuntamiento.

Agrupación Socialista

Junta general

Mañana, domingo, a las cinco de la tarde, celebrará Junta general la Agrupación Socialista de esta capital en su domicilio, Plaza de Chacón, 23

Los asuntos a tratar son los siguientes:

Lectura del acta de la Junta anterior. Estado de cuentas. Elección de Visecretario. Emisión de un empréstito. Oficina de reclamaciones. Proposiciones de los asociados.

### Para el mes de Septiembre

#### LEVANTE AGRARIO ORGANIZA UN CONCURSO DE BELLEZA

Para el próximo mes de septiembre LEVANTE AGRARIO organiza un Concurso de Belleza Murciana. Las bases del mismo las daremos muy en breve, pues las estamos confeccionando actualmente.

Adelantamos que serán premiadas dos bellezas: una de la Huerta y otra de la Ciudad.

Las señoritas que resulten elegidas recibirán como premio un mantón de Manila cada una. En un comercio de la Platería serán oportunamente expuestas.

Es nuestro propósito que en el desfile de la corrida goyesca que se organiza para septiembre venidero figuren las dichas bellezas murcianas en unión de otras regionales que serán invitadas al mencionado acontecimiento.

### Al margen de los libros nuevos

Saca-tapón

Noticias y diversas informaciones. Crónica de sucesos, Gobierno Militar, etc.

### Vida deportiva

El competido torneo de promoción termina con el partido que mañana han de celebrar el Deportivo Eldense e Imperial, en Zarandona.

La situación de estos Clubs hace esperar un partido reñidísimo, por serles precisos a ambos los puntos para su clasificación.

Tenemos entendido que el Imperial cuenta con un nuevo elemento en sus filas y que probablemente hará su presentación en este partido.

Por todo esto los aficionados esperan con ansiedad que este encuentro, les depara una tarde como la del último partido de competición con la Unión Deportiva Totanera.

### La Ciudad Universitaria

Arjudicación de varias obras

Madrid, 8.—Ayer se reunió la Junta central de la Ciudad Universitaria.

Entre otros importantes acuerdos se tomó el de adjudicar en la cantidad de 5.895.820 pesetas a la Sociedad Agraria la ejecución de diversas construcciones.

### Verdades como puños

Cuanto mayor es la desgracia, tanto más cerca está el reporter.

Arnold Reinstein

La costumbre nos hace averiguar la hora en un reloj descompuesto y contemplar a una mujer que hemos dejado de amar.

Goethe

La mujer más encantadora del mundo termina siempre por convencerse de que toda recién llegada tiene una ventaja sobre ella: la de ser otra.

Alfonso Karr

### FEDERACIÓN AGRARIA

Se cita a junta general de Delegados para el próximo domingo 9 del corriente, a las diez de la mañana, en su local de la calle de la Princesa (Puente Nuevo).

Se ruega la puntual asistencia de todos los delegados, pues en esta junta se tratará:

De la renovación de la Junta Directiva de la Central.

De la construcción del nuevo local para domicilio social de esta Entidad.

De la reorganización de los Sindicatos que integran la Federación.

De la constitución de nuevos Sindicatos en los pueblos que lo tienen solicitado.

Murcia 2 de Junio de 1929.

LA CENTRAL

**CAMIONES MANCHESTER**

de 2 a 2 1/2 toneladas

— Producto inglés de la Willys Overland Crossley Ltd.

Pida una demostración al CONCESIONARIO ADRIAN VIJDES FLORIDABLANCA, 75 MURCIA

### CAFÉ ORIENTAL

Conciertos para hoy por el sexteto orquestina Cortés - Abarca

De 2 y 1/2 a 4 tarde

- «Petite an once» (Vals) — Berger.
- «Sing Song Man» (Fox trof). Friend.
- «Carmen» (Fantasía). — Bicet.
- «Barrio Reo» (Tango) — Fugarot.
- «Serenata». — Saint-Saens.
- «Triana» (Pasodoble). Lope.

De 10 a 11 y 1/2 noche

- «Desilusión» (Vals). — Rendi.
- «Rose» (Fox - trof). — Magine.
- «La del Soto del Parro» (Fantasía). — Soutullo y Veri.
- «¡No te engañes, co razón!» (Tango). Siamarella.
- «Danse Bosniaque» (Zardas). Ballerón.
- «Suspiros de España» (Pasodoble). — Álvarez.

### Despachando con el monarca

Madrid, 8.—Ayer despachó con el monarca el jefe del Gobierno marqués de Estella.

Sometió a la regia aprobación diversos asuntos.

### Fallecimiento de un diplomático español

París, 8.—Ha fallecido en esta capital el Consejero de la embajada de España en Francia, don Carlos Goye, neche.

Su muerte ha sido muy sentida.

### E comté internacional de Navegación Aérea

Salida de los delegados españoles

Madrid 7.— Han marchado a París el general Soriano y el teniente coronel Herrera, que representarán a España en la reunión del Comité internacional de Navegación aérea que se celebrará en la capital francesa.

### TARJETA POSTAL

Una mujer calumniada es como rosa tirada sobre el barro de un jardín. Según quien pase primero, un rufián o un caballero, tiene vida o llega al fin. El rufián la ve manchada, pone en ella su pisada y la hunde en el barro más. Satisfecho de su obra, sin pesar y sin zozobra, ni vuelve la vista atrás. El caballero la ampara, y en un chorro de agua clara se purifica la flor. La calumnia es cosa leve, que desaparece breve por la fuerza del amor.

PÉREZ CAPO

